Una fracciéon no se altera si el
numerador y el denominador
se multiplican por la misma
cantidad.

Inverso multiplicativo

Divisién entre la unidad

Teorema de la multiplicacion
de fracciones.

Al dividir fracciones, debe observarse la misma recomenda-
cion que al multiplicarlas, de no efectuar la multiplicacion de los
polinomios para que la simplificacién sea mas facil.

Ejemplo 1

Dividir

Solucion:

L.
5

8

" 15

Fracciones por dividir.

Invirtiendo el divisor y cam-
biando la operacion.

Multiplicacién en forma indi-
cada.

Factorizando

Conmutando y reduciendo a la
unidad factores iguales.

Ejemplo 2
Dividir y simplificar
Solucion:

X2_y2 5 X—y

T
Wie=——2 W — 2wz + 22

2 a2
— X" —y? w?— 2wz + 32
w'z__z2

X-—.y

- (X+y) (x—y) (w—2z)?
(w+2z)(w—1z)(x —y)

_ x+y)(w—13)
(w + z)

Fracciones por dividir

Inviértase el divisor ¥y multi-
pliquese,

Factorizando

Reduciendo a la unidad facto-
res iguales.

EJERCICIO 1.3

Efectte las divisiones ind
forma mas simple.

s
4.7

Ta*h . ab
5xy? = x’y?

2(@—b) . 4(a—b) g
5(x—y) 10(x—y)

icadas y exprese el cociente en la

15

5 .15
4o B




1.6 MINIMO COMUN MULTIPLO DE NUMEROS ENTEROS

Un nimero p € N es miltiplo de un nimero q€ N si p es di-
visible entre q

Asi los miltiplos de un niimero p €N forman el conjunto

25 M={p,2p,3p,4p,---}
—-—dT_ 3

Sip = 8 entonces el conjunto

5x2 —5y? - w {8, 16, 24, 82, . contiene sus multiplos. Observe-
ﬁ 9a2 — 9b

mos que los multiplos de un niimero son infinitos.

G TR 9b? {&hora estamos interesados en el minimo comin multiplo de
=== —'_?:_2_“_ dos nameros.
4—c

Si consideramos los miltiplos de 6 y 15 obtenemos los con-
2

1+a3 . 1—a+a juntos Ay B respectivamente.
1+b+b?’ - T b’

A == {6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60’ 66, F2, ST
2 :ac + I
8(:3 Fass 1 = i,c____———

ROC- == 0t B = {15, 30, 45, 60, 75, 90, 105, 11205,
27d3 1 9d2 —_ 3d+1 }

» 6 La interseccién de estos conjuntos
hx — 15 - 3{—_;5—}‘:_56 ;
y—20 v —% ANB = {30,60,90,120, . . g

2+ 10a+24 . a? + 4a—12 forma el conjunto de los miiltiplos comunes a los niimeros 6 y 15.
B —8h+12 = b —Tp*e

El elemento menor de este conjunto, 30, es el minimo comin
i e 2, 11y + 28 multiplo (m.c.m.) de los niimeros dados.
y 122V E S o+ I8 : = -
<2 — 20x + 100 x* —2x—480 En consecuencia, el minimo comiin multiplo de dos o mds
nameros naturales, es el menor, de todos los niimeros que son divi-

9c? —48c + 64 . -6 —4c—382 sibles entre cada uno de los niimeros considerados.

7
aw? + 4wz + 2° 2w’ —3wz — 2z

ax +ay +bx + by . (a® —b%) (‘f 23 %}i 1.7 MINIMO COMUN MULTIPLO DE NUMEROS UTILIZANDO
W+EZ it G

LOS FACTORES PRIMOS,

Si utilizamos la factorizacién prima, podemos obtener el mi-

21




n miltiplo (m.c.m.) de dos o mas nimeros, de una ma- 1.8 MINIMO COMUN MULTIPLO DE EXPRESIONES ALGE-

nimo comu : 3 MINIMO-
nera mis rapida, siguiendo los pasos dados a continuacion. ‘ :

1. Expresar cada niamero por sus factores primos, si éstos se . Para obtener el minimo comfin mil tiplo de expresiones alge-
repiten, escribirlos en forma de potencia. braicas, es necesario aplicar la siguiente tecnica.

Formar el m.c.m. con el producto de los factores primos 1. Se factorizan completamente cada una de las expresiones

no comunes y de los comunes, el que esté elevado a la po- 4

ncia mayor. i i i6 i
te y Si al factorizar una expresién se obtienen factores primos

' iguales, éstos se expresan en forma de potencia.
Ejemplo 1

Se forma el minimo comin miiltiplo, por el producto de
todos los factores no comunes y de los comunes se toma
el que esté elevado a la potencia mayor.

Obtener el m.c.m, de 8, 9y 12.

Solucién:

. El m. c. m. se deja expresado por los factores, sin efec-

i tivos son: . s
Los factores primos respecti tuar la multiplicacion.

2 3 Ejemplo 1.

2 Obtener el minimo comiin maltiplo de.

8 9
52 313
2 1
1

= 94; g = 32, . a’+b’ , a?—b?, a?—2ab+b?

= elmem, = 2> x 32 =8x9 =172
Solucién:

Ejemplo 2
Factorizando cada expresion.
Obtener el m.c.m. de 6, 9,y 15. p

(a+b)(a®?—ab + b?), (a—b)(a+h), (a—b)?
Solucidn: : Formando el m.c.m.

Los factores primos respectivos son: m.c.m. = (a+b)(a—b)? (a>— ab + b?)

Ejemplo 2.

o Obtener el m.c.m. de

e 2= 2.5
= emem. =2x32x5 = 90 18, o — UKA25%, T 0 90




= : 18. x2--8xe 1554-%2>~6x + 9 X3 2"10x +.95
Solucion:

Factorizando cada expresion 19. ax + ay + bx + by , aw+ az + bw + bz

2 Qg — 252l
4(x—4) , x—5)? , (x—5)(x—4) ‘ 20. 622—4z—32 .9 4gz.+64

Formando el m.c.m,

1.9 SUMA ALGEBRAICA DE FRACCIONES CON EL MISMO
m.c.m. = 4 (x —4) (x —5)? DENOMINADOR.

Para sumar fracciones que tienen el mismo denominador, se
suman los numerador | i :
EJERCICIO 1.4 ores y el denominador se conserva igual,

Obtener el m.c.m. (minimo com{in miltiplo) de los niimeros
dados en cada uno de los siguientes problemas, utilizando la facto- Bempls 1
rizacion prima.

Sumar l+i+£
1. 8,18 2. 921 e B

3. 6,14 ‘4, 24,15 : Solucién :

4, 30 6. 20,16 . +';53_ Fracciones dadas.

4,5,12 8 3,714

5,9, 30 10. 9,12,16 o Sumando los numeradores y :

conservando el mismo denomi-
Obtener el m.c.m. de las siguientes expresiones algebraicas. nador.

v ., 16’y Ejemplo 2.
Sumar X —1

, ©6ab 4

, 4+2c+c? Solucién :

. Bt

Sk <8 9% + B 5x? — By? x+1 Fracciones dadas.
S y ’ % y ’ X = Y

7x—21 , 2x+6 , x2+6z+9

Suma de los numeradores,
10a + 10b , 4a? —4b? , 4a? — 8ab + 4b?




x—1+6x—x—1 Supresion del paréntesis.
4

Reduccion de términos seme
jantes.

Ejemplo 3.
Sumar la-s fracciones

ba(a+1) BY 3a? Ta

a—1 a—1 a—1

Solucion :

Ba(a+l)y ‘" T Fracciones dadas.
a—1 a—1 a—1

5a? + 5a—3a? —Ta Suma de los numeradores.
a—1

Lok —2a Reduccién de términos seme-
% g—1 jantes.

__2a(a—1) Factorizacion.

a—1

= 2a Reduccion a la unidad de fac-
tores iguales.

EJERCICIO 1.5

Sumar las siguientes fracciones que tienen el mismo denomi-
nador.

3 3 i iy L 2
1. _§.+ §+ B 3 + 3 + 1

1.10 SUMA ALGEBRAICA DE FRACCIONES CON DIFEREN.-
TE DENOMINADOR.

Esta suma se obtiene transformando las fracciones por sumar
en equivalentes con el mismo denominador. Teniendo presente
que dos fracciones son equivalentes, si una se obtiene a partir de la
otra, multiplicando o dividiendo el numerador y el denominador
por la misma cantidad.

La transformacion sg lleva a cabo, realizando los siguientes
pasos.

1. Obtener el minimo comiin miltiplo de los denominado-
res de las fracciones por sumar. Al minimo comfin malti-
plo de los denominadores de dos o mas fracciones, se le
llama minimo comiin denominador (m.c.d.).

Dividir el m.c.d. entre el denominador de cada fraccidn.

Multiplicar el cociente obtenido en el paso anterior por el
numerador y el denominador de la fraccion respectiva.




4. Sumar los numeradores y conservar el mismo denomina-
dor.

5. Simplificar la fracciéon suma.

Ejemplo 1.

Sumar —1-4- %+%— transformando a fracciones equivalentes.

Solucion:
1. Elm.c.m.de 4, 5y 6 es 60.

2. Dividiendo el m.c.m. entre cada uno de los d;:nominado-
res tenemos 60+~4 = 15, 60+ 5 = 12, 60+6 = 10.

Multiplicando el numerador y el denominador de cada
fraccién por el cociente respectivo, transfarmamos las
fracciones dadas en equivalentes con el mism¢ denomina-
dor.

_7@15) _ 105
T 4(16) 60

96

4. Sumando y simplificando.

105 , 96 , 10
760 80 80

1056 + 96 + 10
60

Ejemplo 2.

Sumar 2 i S
x-=1""ixsL ¥ %581

Transformando a fracciones equivalentes.

Solucion:

1. El minimo comiin denominador es,

x2—1 = (x+1)(x—1)

2. Al dividir el m.c.d. entre cada uno de los denominadores
dados se tiene: 3

(x+1)(x-1)
x—1

= x+1

(x+1)(x—1)
x+1

=x-—1

x+1)(x—1)
x2—1 1

Al multiplicar el numerador. y el denominador de cada
fraccion por el cociente respectivo obtenido en el paso
anterior, tenemos:

2(x+1) — 2x +2
x—1)(x+1)

3(x—1)
x¥1){x—1)

5 (1)
T&x*=-1yQ)




La suma se reduce a sumar fracciones con el mismo deno- Solucién:
minador. -
a+ 4 —5
2x + 2 3x—3 5 +
x2—1 x2—1 -1 el —1) _ i1

Factorizando los denominado-
res.

2x +2+3x—3+5 A4 {—O)a
x? —1 2a(a—1)

Realizando los pasos 2, 3 y 4
del procedimiento ( Pag. 28 )

—4a + 4
5x + 4 =
g 2a(a—1)

Reduciendo términos semejan-
tes en el numerador.

f— 4 !a S | ! F r.
) J 1) actorizando el numerador.
El proceso para sumar fracciones se agiliza si combinamos las

fracciones en una sola,siguiendo los pasos dados a continuacion. 9

a

Reduciendo a la unidad los
: : factores iguales.

Factorizar completamente cada uno de los denominado-

res de las fracciones dadas, para obtener el minimo co- :

miin denominador. Ejemplo 2.

Dividir el m.c.d., entre cada uno de los denominadores de

las fracciones por sumar. S { £
umar y simplificar X+5
Multiplicar el cociente obtenido en el paso anterior, por = 2x + 2
el numerador de la fraccion respectiva. Solucion:
Colocar este producto como sumando de la fraccion su- x+5 3 5 .
= —=— + ; Factorizando los d i .
ma. 2(x2—1) T + 5&+T) ey enominado

Reducir términos semejantes en el numerador, conservan-
do el comin denominador. = x+5 . g B 5 Cambiongdo ol signn o aho-de
2(x+1)(x—1) x—1 2(x+1) los denominadores.

Simplificar la fraccion a su minima expresion.

1(x+5)—3 - 2(x+1)+5(x—1) Pasos 2, 3 y 4 del procedi-
2x+1)(x—1) miento ( Pag. 28)

Ejemplo 1.

Sumar y simplificar 3 xX+5—6x—6+5x—5 Efectuando las operaciones en
2x+1)(x—1) el numerador.




Reduciendo términos semejan-
8 = tes.
2@x+1) (= 1)

Dividiendo ambos términos
entre 2.

EJERCICIO 1.6

: : i
Sumar las siguientes fracciones que tle’ner.l d1{erente denomi
nador y expresar el resultado en la forma mas simple.

1
Yore2brdos ol

a’ +3a+ 2

s+4 | s2 +6s+ 7
s+5 s?2 + 95 + 20

3
x2+7x +12 ' x°—3x—18

FRACCIONES COMPLEJAS,

Una fracciéon cuyo numerador, denominador o ambos contie-
nen fracciones, se llama fraccién compleja.

La forma mas simple de una fraccion compleja es aquella

donde el numerador y denominador contienen una sola fraccion,
como se ejemplifica.

En esta fraccion, los términos a y d se llaman extremos y
los términos b y ¢ se llaman medios de la fraccion.

Una fraccion compleja se simplifica si la transformamos en
una divisién.

e . Expresandola como division.
b d

id_ Invirtiendo el divisor.
c

Multiplicando las fracciones,




La simplificacién de una fraccion compleja de esta forma se
hace directamente si aplicamos el principio que dice “Producto de
extremos entre producic de medios”,

La linea nue sepzra las dos fracciones, se llamea linea princi-
pal y se escribe mas fuerle ¥ mis larga que las otras lineas,

Ejemplo 1.

Simplificar la {raccion compleja

Ejemplo 2

Simplificar

Solucion:

x? (1 + x) i
x(1+x)(1—x)  1—x

EJERCICIO 1.7

Simplificar las siguientes fracciones complejas.

4b
az + ab + b2

5b

a>—b3




